

OKROGLA MIZA NA TEMO POVEZAVA KRAJEVNE SKUPNOSTI IN OZD

# KRAJEVNA SKUPNOST IN OZD SKOZ OSNUTEK ZAKONA O ZDRUŽENEM DELU

Ustava SFRJ v mnogih bistvenih vprašanjih uveljavlja povsem nove odnose. Eno izredno širokih in zanimivih področij je tudi povezovanje krajevne skupnosti s temeljnimi in drugimi organizacijami združenega dela.

Pomen teh odnosov prav gotovo poudarja dejstvo, da ustava v nekaterih členih konkretno določa medsebojne obveznosti zlasti na področju načrtovanja, varstva okolja, zagotavljanje materialnih virov za ustvarjanje vedno pomembnejših življenjskih razmer oziroma možnosti delavcev in njihovih družinskih članov v KS idr.

Nekatere teh odnosov še konkretno opredeljuje zakon o planiranju in osnutku zakona o združenem delu. Oba zakona poudarjata medsebojno soodvisnost krajevne skupnosti in združenega dela, kot način urejanja medsebojnih odnosov pa določata družbeno dogovarjanje in samoupravno sporazumevanje ter stalno sodelovanje prek delegatov v različnih oblikah neposrednega in samoupravnega odločanja.

Tako opredeljena vsebina in način uveljavljanja medsebojnih odnosov delavcev v združenem delu in občanov v krajevni skupnosti pomeni velik premik naprej na področju samoupravljanja, socialističnih odnosov ter izenačevanja položaja delavca v združenem delu in občana v krajevni skupnosti. To pomeni nujno premagovanje miselnosti o dvojni naravi človeka, ki naj bi imel v svoji delovni organizaciji drugačne interese, kakor jih ima kot občan v krajevni skupnosti. Gre za spoznavanje dejstva, da je delavec celovita osebnost, da je krajevna skupnost mesto, kjer se ta osebnost oblikuje. Pretežni del svojega življenja človek preživi v krajevni skupnosti — od otroštva prek obdobja največje delovne sposobnosti in po upokojitvi. Zato ne more zanemarjati njegovega življenjskega

okolja nobena družba, še zlasti ne naša, socialistična, ki ji človek pomeni največje bogastvo.

V želji, da bi ugotovili, kako daleč smo v praksi prišli pri uveljavljanju krajevne skupnosti kot družbenoekonomska faktorja v duhu ustave in osnutka zakona o združenem delu, je bila 30. junija v občini organizirana okrogla miza kot ena najbolj živih oblik izmenjave mnenj in stališč, pri kateri so sodelovali predstavniki krajevne skupnosti in krajevne konference Nove Jarše, predstavniki nekaterih TOZD iz območja Novih Jarš, predstavniki republiške konference SZDL, republiškega sveta zveze sindikatov, republiške skupščine in številni družbenopolitični delavci občine Ljubljana Moste-Polje.

Razprava je bila intonirana predvsem v preverjanju doseženih rezultatov od okrogle mize leta 1975, hkrati pa tudi kritični pogled na rešitve, ki jih na tem področju prinaša osnutek zakona o združenem delu.

Odnosi med krajevnimi skupnostmi in OZD se dobro razvijajo, čeprav bi se v nekaterih primerih lahko tudi hitreje. Prav gotovo bi na primer težko našli opravičilo za to, da po dveh letih nove ustave ureditve v statutu in drugih samoupravnih aktih OZD še vedno zamažemo

krajevno skupnost, čeprav omenjeno le z besedo.

Prav tako lahko opazimo vrsto nespornostov in kratkih stikov pri delegiranju delegatov v organe krajevne skupnosti in krajevno konferenco SZDL pri medsebojnem obveščanju, pri sodelovanju delegacij za skupščino občine in SIS. Celotni zakon o planiranju v mnogih primerih ni uspel preseči miselnosti, da je plan OZD pač njena interna zadeva, ki se krajevne skupnosti ne tiče.

Priznati je treba, da so krajevne skupnosti na tem področju naredile več kot OZD, čeprav opravljajo njihovi aktivisti vse funkcije praviloma volontersko in v svojem prostem času. In prav je tako. Inicijativa krajevne skupnosti, da bi se o posameznem problemu pogovorili tudi s TOZD, je uspela vedno takrat, kadar je bila podprta s konkretnimi programi, v katerem je bil viden delež posamezne TOZD. Treba je priznati še to, da so te akcije praviloma le enkratne, do nekaterih dolgoročnejših programov pa zaenkrat še nismo prišli.

Razprava je pokazala, da bi morali zlasti ob zakonu o združenem delu skušati poiskati optimalne organizacijske, kadrovske in programske rešitve skupnih problemov KS in TOZD, kakršnih v vsakdanji praksi resnično ne manjka.

Podobno kot je bila enotno vodena akcija samoupravnega

sporazumevanja za financiranje programov krajevnih skupnosti (v Novih Jaršah so sporazum podpisale vse TOZD), bi morali sodelovati in enotno nastopati tudi pri reševanju drugih problemov, kajti komunala, otroško varstvo, šolstvo, varstvo okolja, zdravstvo in še mnogi drugi problemi v enaki meri prizadenejo občana kot delavca.

Udeleženci okrogle mize so se dogovorili, da bodo z vidika osnutka zakona o združenem delu preverili svojo organiziranost na relaciji TOZD — KS, ponovno preučili smoupravni sporazum o financiranju KS, zagotovili, da bodo v samoupravnih aktih TOZD primerno opredelili sodelovanje s krajevno skupnostjo. Nadalje bodo storili vse za boljše medsebojno informiranje, za sodelovanje delegacij in za njihovo skupno oblikovanje stališč, za zagotavljanje varstva interesov potrošnikov, za boljše sodelovanje na področju ljudske obrambe in družbene samozaščite, varstva okolja in družbenega načrtovanja, skratka povsod tam, kjer gre za celovit interes delovnega človeka in občine.

Nosilca teh prizadevanj bosta tudi v bodoče sindikat in socialistična zveza, ob ponovnem razgovoru za okroglo mizo prihodnje leto pa bodo podali obratun enoletnih skupnih prizadevanj.

Upajmo, da bo bilanca še boljša od letošnje.

ERNEST JAZBINŠEK

## POSPEŠITI AKCIJO

Koordinacijski odbor za odpravo posledic potresa pri izvršenem svetu skupščine občine je na svoji 3. seji v petek 27. avgusta ocenjeval potek solidarnostne akcije zbiranja pomoči za Posočje. Člani koordinacijskega odbora so ugotovili, da poteka akcija glede na doslej zbrana sredstva še vedno prepočas in celo neorganizirano. Izrečene so bile kritične misli, da je bilo v nekaterih organizacijah združenega dela in krajevnih skupnostih politična aktivnost družbenopolitičnih organizacij premajhna. Da je ocena točna, nas opozarjajo ugotovitve, da cela vrsta delovnih organizacij — med njimi tudi takih, ki sodijo med močnejše — ni prispevala sredstev enodnevnega zasluga ali sredstev iz sklada skupne porabe za Posočje. Nič boljše ni z akcijo zbiranja pomoči v krajevnih skupnostih, ki naj bi zajela obrtnike in pri njih zaposlene delavce, upokojeince, gospodinjice in druge občane.

Na podlagi podatkov, s katerimi razpolaga koordinacijski odbor, je bilo do 26. avgusta na žiro računu, ki se sproti prazni, 1.827.890,75 dinarjev, od tega iz delovnih organizacij 1.606.871,89 in iz drugih samoupravno organiziranih skupnosti 221.018,81 dinarjev. Neposredno po potresu pa je bilo na druge žiro račune nakazanih 279.842,80 din. Tako je bilo v občini do navedenega datuma zbranih 2.107.743,55 dinarjev, kar pomeni 60,5 % od skupne obveznosti, ki za občino znaša 3.486.000,00 dinarjev. Glede na ugotovitve in oceno solidarnostne akcije so na koordinacijskem odboru menili, da bi morale vse družbenopolitične organizacije, samoupravni in poslovodni organi storiti vse, da bo

le-ta zaživela vsepovsod tam, od koder doslej ni bilo odziva. Opozorili so tudi na socialistično solidarnost delavcev in delovnih ljudi pri odpravi posledic potresa, kajti sicer bo v napovednem primeru tokrat solidarnost padla na izpitu, kar se seveda ne bi smelo zgoditi.

Zato so sprejeli tudi nekaj pomembnih zaključkov, s katerimi priporočajo vsem družbenopolitičnim organizacijam v občini, da pospešijo solidarnostno akcijo ter seznanijo delavce in delovne ljudi z nastalo materialno škodo in potekom odprave le-te. Skratka storiti morajo vse, kar je v njihovi družbeni moči, da bo sleherni delavec prispeval enodnevni zaslužek ali da bo OZD prispevala sredstva v višini enodnevnega OD iz sklada skupne porabe.

Zaostriiti je treba tudi družbeno odgovornost vseh družbenih delavcev, da bo akcija resnično uspela in da bodo zbrana sredstva v višini, ki so kot obveza določena za našo občino.

IVAN KUCHAR

### ZA CESTE DOSLEJ ZBRALI VEČ

V naši občini smo do 27. avgusta vpisali za 11,44% več posojila kot je naša obveza (ta je 27.342.000 din) pa vendar manj kot smo predvideli saj akcija ne teče enakomerno. Tako so še malo vpisali upokojeinci, ki vpisujejo v KS, samostojni obrtniki in nekateri delovni kolektivi. Pričakovati je, da se bodo tudi naštet v jesenskem obdobju pridružili občanom, ki so se s posojilom že vključili v akcijo reševanja našega cestnega problema.

### PO SKUPINAH JE VPISANEGA POSOJILA:

- občani, ki združujejo delo so vpisali 28.381.458 din
- občani, ki ne združujejo dela so vpisali 1.649.390 din
- uporabniki družbenih sredstev so vpisali 12.649.174 din

SKUPNA KOMISIJA PODPISNIC SAMOUPRAVNEGA SPORAZUMA O ŠTIPENDIRANJU UČENCEV IN ŠTUDENTOV V OBČINI LJUBLJANA MOSTE-POLJE

### RAZPISUJE

ŠTIPENDIJE za šolanje na srednjih šolah in za študij na višjih ter visokošolskih zavodih v šolskem letu 1976/77 iz združenih sredstev temeljnih in drugih organizacij združenega dela na območju občine Ljubljana Moste-Polje.

Na razpis se lahko prijavijo učenci in študentje, ki stalno prebivajo na območju občine Ljubljana Moste-Polje.

Štipendijo prejmejo učenci in študenti, pri katerih poprečni dohodek na družinskega člana ne presega 2-kratne višine življenjskih stroškov.

Izračunani življenjski stroški za leto 1976 so:

1. za učence 1.950,00 dinarjev in se zmanjšajo:
  - za učence, ki se šolajo v kraju stalnega bivanja, za 650,00 din,
  - za učence, ki se vozijo na relaciji do 20 km, za 450,00 din (učenci, ki se vozijo z avtobusi mestnega prometa, ne pridejo v to skupino, temveč v prejšnjo),

2. za študente 2.100,00 dinarjev in se zmanjšajo po kriterijih, kot za učence za 650,00 din oziroma za 450,00 din.

Kdor izpolnjuje navedene pogoje, mora predložiti naslednje dokumente:

- prošnjo za štipendijo (obr. DZS 1,65),
- prepis zadnjega šolskega spričevala oziroma potrdilo o opravljenih izpitih,

- potrdilo o vpisu v šolo,

- mnenje šole,

- potrdilo o premoženjskem stanju,

- potrdilo o osebnih dohodkih staršev za minulo leto.

Mnenje šole predložijo učenci, ki so končali osemletno šolanje in tisti, ki s srednje šole prestopijo na višji oz. visokošolski zavod.

Štipendijska razmerja se urejajo s pogodbami.

Štipendija velja za ves čas šolanja ali študija na posameznih vzgojnoizobraževalnih zavodih, dokler štipendist izpolnjuje razpisne in pogodbene pogoje.

Prijave za štipendije sprejema kadrovska služba občine Ljubljana Moste-Polje, Ljubljana, Proletarska c. 1.

- do 30. septembra 1976 za učence in
- do 31. oktobra 1976 za študente.

Ljubljana, 10. julija 1976

SKUPNA KOMISIJA PODPISNIC SAMOUPRAVNEGA SPORAZUMA O ŠTIPENDIRANJU UČENCEV IN ŠTUDENTOV OBČINE LJUBLJANA MOSTE-POLJE



Sedmega in osmega avgusta je bilo v Zadobrovi V. področno tekmovanje traktoristov. Skupaj s KZ Medvode, Emono, Ljubljanskimi mlekarjami in organizacijami krajevne skupnosti Zadobrova ga je ob 30-letnici Ljudske tehnike organizirala kmetijsko-tehnična komisija

pri mestni zvezi organizacij za tehnično kulturo Ljubljana. Tekmovanje je trajalo dva dni, sodelovalo je 90 traktoristov, 12 žensk in 15 pionirjev. Prevladovali so mladi, ki so pokazali tako v spretnosti vožnji kot pri oranju veliko znanja in spretnosti. (Foto Dušan)

### IZ GLASIL DELOVNIH ORGANIZACIJ

V juliju in avgustu smo prejeli veliko manj glasil kot sicer kar si razlagamo s časom dopustov kar vpliva tudi na področju informiranja.

V glasilu JAVNA SKLADIŠČA obširno poročajo o gospodarjenju v prvem polletju, o analizi delovanja političnih sil v gospodarjenju in oceni kadrov za lansko drugo polletje in letošnje prvo polletje. Poleg teh dveh osrednjih člankov prinaša glasil še vrsto problemskih sestavkov, vesti in prispevkov, strokovnih informativno-vzgojnih prispevkov. Naj omenimo dva od teh. Prvi z naslovom »Katero interesne skupnosti?« bralcu pojasnjujejo samoupravne interesne skupnosti s področja družbenih dejavnosti za katere so delavci 6. in 7. julija podpisali samoupravne sporazume, skupne cilje in naloge samoupravnih interesnih skupnosti (ali SIS kot jih krajše imenujemo) ter tudi nekoliko o dolžnostih delegatov. Drugi prispevek z naslovom »Plan je javni dokument« utemeljuje pomembnost planiranja in zakon o temeljnih sistema družbenega planiranja, ki je izšel februarja letos ki zavezuje vse TOZD, delovne organizacije, skupnosti občine, republike in federacije, da izdelajo srednjeročni plan 1976—1980 prenaša na »domača tla«. Oba prispevka sta informativno aktualna in bi morala biti objavljena v vseh glasilih delovnih organizacij — pa ne samo enkrat, oba področja sta tako pomembna, da

zahtevata stalno pojasnjevanje in tudi informativno zasledovanje ter poročanje. Nasploh je julijska številka JAVNIH SKLADIŠČ informativno bogato sestavljena. Prenekatero glasilu bi se moralo zgledovati po njej in prav zato smo se več ustavili pri njej.

V glasilu »Informator« — delovnega kolektiva SAP poročajo o končni razpravi o osnutku zakona združenega dela, kar na treh straneh so priobčeni sklepi samoupravnih organov. Zelo izstopata reportaži o srečanju borcev kolektiva na Golteh ter o občinski mladinski delovni akciji na Pugledu, veliko-pove že množica fotografij. Zanimiv je tudi delovni pogovor, ki predstavi dva šoferja rekorderja, ki sta z avtobusom prevzela več kot milijon kilometrov brez generalnega popravila.

»GLAS« je glasilu delovnega kolektiva Interevropa, ki ima eno od svojih filijal tudi v naši občini. V julijški št. prinaša povzetek govora na protestnem zborovanju proti odnosu avstrijske vlade do manjšin, iz dela samoupravnih organov, predstavlja delovni kolektiv Interevropa z Jesenic, razlago osnutka zakona o združenem delu in še več strokovnih pojasnjevanj za delovno prakso. Nekaj pa tudi počitniškega branja. Glasilu je jezikovno mešano: nekaj prispevkov je v slovensčini nekaj pa v srbohrvaščini.

S. G.

### JAVNA RAZPRAVA DO 25. 9.

## OBČINSKA KOMUNALNA INTERESNA SKUPNOST

Iniciativni odbor za ustanovitev občinske komunalne interesne skupnosti, ki ga je imenoval IS skupščine občine Ljubljana Moste-Polje, je na svoji tretji seji izoblikoval besedilo osnutka predmetnega sporazuma in sklenil, da ga kot informacijo posreduje občinski skupščini.

Delegati so na 24. skupnem zasedanju obeh zborov dne 15. julija 1976 sprejeli informacijo o osnutku sporazuma in predlagali, da se besedilo osnutka po predhodni konsultaciji s političnimi organizacijami v občini da v javno razpravo. V zvezi s tem je odbor v sodelovanju s predstavniki konference SZDL Ljubljana Moste-Polje in idejnimi tvorci vsebine sporazuma na ravni občine in mesta Ljubljana ponovno preveril besedilo sporazuma na podlagi mnenj in stališč, ki so bila evidentirana ob javni razpravi o družbenem dogovoru o zadevah skupnega odločanja pri opravljanju komunalnih dejavnosti posebnega družbenega pomena na območju ljubljanskih občin.

Pravkar omenjeni družbeni dogovor, ki je bil dan v javno razpravo 10. junija 1976 v okviru osnov družbenega plana Ljubljane za obdobje 1976—1980, predstavlja v krajši obliki široko podane smernice o samoupravnem urejanju družbeno ekonomskih in drugih odnosov pri opravljanju komunalnih dejavnosti posebnega družbenega pomena na območju ljubljanskih občin. Osnutek samoupravnega sporazuma o ustanovitvi samoupravne občinske komunalne interesne skupnosti Ljubljana Moste-Polje, pa že opredeljuje, na kateri ravni in o katerih zadevah poteka soodločanje med uporabniki komunalnih storitev z delavci komunalnih organizacij. Glede na izredno pomembnost vsebine tega sporazuma za naše krajanje — saj ta nakazuje reševanje vse tiste problematike, ki je najpogostejši predmet razprav na vseh zborih delovnih ljudi in občanov — priporočamo krajevnim skupnostim in organizacijam združenega dela, da organizirajo ob sprejemanju sporazuma široko in dobro pripravljeno razpravo.

Predvideni datum zaključka javne razprave o osnutku sporazuma je 25. september tega leta. V razpravi podane pripombe, spreminjalne predloge in mnenja naj do tega datuma pošljejo krajevne skupnosti in organizacije združenega dela oddelku za komunalne in gradbene zadeve pri skupščini občine Ljubljana Moste-Polje, Proletarska cesta 1.

INICIATIVNI ODBOR